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Hierzu benutzen wir zwei Zeichen-Dreiecke oder ain Lineal | Halbmesser von Grund- und Rollkreis ist.
und ein Dreieck, die mit der lingsten Seite aneinander gelegt auf der verlingerten Linie M 3",
von denen eine Kathete in der Lage II des|kreis um III,

werden (Fig. 2),

Sein Mittelpunkt liegt
Zichen wir sie, dann den Roll-
go liegt der anfangs aul dem (Grund-) Teilkreis

Dreieckes, z. B. bei R, an die Kurve eine Tangente zu zeichnen liegende Punkt (0 drei Teilunzen oberhalb der Berithrungsstelle 3,

gestattet, in deren Harﬁhrungﬂpnukt genan [P liegt.

Versehieben | welehe wir vom Berilhrungspunkt 3° auftragen kinnen. Der

wir das Dreieck Fig. 2 in die Stellung II’, s0 kann man von der | hdchste Punkt der Cykloide ist erreicht, wenn '1+~1|]mnkt.H- auf 8’

gweiten Dreieckseite die Normale ziehen.

liegt, und heisst Scheitel. Bei 18' und 52' liegt der Wendepunkt

Diese Normalen zeichnen wir flir die genannten Punkte, |der Cykloide — ihre Spitze —: von O his lﬁ', von 16' his 32'

Im Augenblick der Beriihrung fillt % in ¢, ¢ in @

Fig. 2.

slimmen wir die Punkte P?, 1 un. s w., und diese miteinander
verbonden geben die Eingriffslinie 11, auf der der Kingriff erfolgt,

Sie |st aueh zugleich bei der ("}Hcmhnmrmhmmu die Linie.
von der ein Punki, wihrend sie im Teilkreise rollt, die Zahnkurve
beschreibt, Die Kingriffslinie ist also jetat
schon da, ehe die zweite Drehungsachse an-
genommen ist, sie ist also unabhiingig von
der Uebersetzung.

Die zweite Zahnkurve erhalten wir
erat, wenn die zweite Drehungsachse ' und
der mit ithr verbundena Teilkreis 7 mit dem
Halbmesser M C' bestimmt ist. Nehmen wir
nun die Entfernung M M' = 120 mm.

Da beide Teilkreise aufeinander rollen (bei
gleichbleibender Uehersetzung), so bekommen
wir, da im Angenblicke der Beriihrung, =z B.
im Punkt ¢ der gegebenen Kurve im Punkt @
suf der Eingriffslinie stehen muss, damit die
Normale @y durch den Centralpunkt € geht,
also die Normale auf O Q" fillt und von der
gweiten Zahnkurve die Normale auf €, C fallen
muss, welehe somit glaich ¢y wird. Da die
Teilkreise aufeinander rollen, ohne zu gleiten,
ist Cy=0Cv%", weshalb wir mit dem Spitz-
zirkel €'y sozosagen abschreiten miissen, und
mit gleichviel Schritten auf dem zweiten Teil-
kreise nun #' erhallen. Um den Ponkt fir
die zweite Kurve zu erhalten, weleher mit
dem Punkt ¢ der gegebenen Kurve zusammen Aot

wirkt, schlagen wir dann um M' mit M' ¢, o

und um y mit Qy == ), C das ist die Normale,
Kreisbogen und erhalien so, wo sieh beide
Kroise sehneiden €', einen Punkt der zweiten
Zahnkurve. So bestimmen wir auch andere Punkie derselben,
die wir dann untereinander verbinden.

Die Konstruktion der Cykloide,

Man unterscheidet gemeine, verliingerte ond -.erliﬁrzta
Cykloiden, Die Grundlage der Konstruktion der verlingerten und |
verkirzten Oykloide ist die der gemeinen, Wir gehen davon
ans, dass der Umfangspunkt einer “kreisrunden Scheibe bei ihrer
Rollong aul dem (Grund-) Teilkreis eine Aufradlinie ¢ beschreibt
(Fig. 3). Wir nehmen den Teilkreisduorehmesser == 80 mm, den
Rollkreis = 30 mm, teilen den Umfang dea Rollkreizezs z. B, in
16 Teile, nehmen die Enifernung zweier Teilpunkte in den Zirkel

und tragen sie auf den Grundkreisumfang z. B, 32mal ab. Beim |

Rollen kommt dann z. B. Teilpunkt 3 anf 3'. Der Mittelpunkt
des Rollkreises bewegt sich auf einem zum Grundkreize kon-
zentrischen Kreise, dessen Halbmesser gleich der Summe [der!

Wir fihren Wissen.
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50 be- | beschreibt sie je einen vollen Cykloid-Bogen,

Die veridngerte Cykloide beschreibt einen Punkt L,

'der, mit dem Rollkreis fest verbunden, mit ihm rollt,
taber grissere Entfernung von seinem Mittelpunkte hat als Roll-
kreishalbmesser 12,
lund ML 25 mm.

Es ist z, B, der Rollkreishalbmesser 15 mm
Stels ist erst die gemeine Cykloide zu kon-
gtruieren, die dadurch gleichsam zur Grundeykloide der zu
hestimmenden wird, Lassen wir die verlingerte Cykloide erst
beim Scheitel beginnen, so ziehen wir M VIIl und machen
VIII L =25 mm, wodurch wir Lg erhalten und, so fortfahrend, die
bei Lyy und Ly eine Sehleife bildende Linie wieder emporsteigt.

Die verkiirzte Cykloide beschreibt ein Punkt X, der
innerhalb des Rollkreisumfanges liegt, dann ist z H.
VIIK =10 mm. Aoeh hier miiszen wir die gemeine Cykloide
zuerst konstruieren, ihre Punkie mit dem zugehirigen Hollkreis-
miltelpunkt verbinden und VIIIK darauf abiragen. Wir kon-
struieren auch sie, von ihrem Seheitel boginnend, K3 VIIT==10 mm.
Sie verlinft wellenformig.
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Fig 3.

[Vie verlingerte und verkiirzie Cykloide bravehen wir zur
Konstruktion ﬂer Hebeflichen gleicher Uebersetzung der Anker-
| und f:!lrumrrrmil,'-rﬂ'.mf_!'r

konstroieren wir nun ﬂnﬂflan]l als Anwendung der Cykloide
den Eingriff von einem Rad 60/6 Trieb. Eingriffsentfernung
MM = 1656 mm. Damit ist fir geraden radialen Fahnfuss Roll-
kreisdurehmesser — Teilkreishalbmesser gegeben.

(7 teilt M M im Verhillinis 60 :6 = +1 ==11 Teile,
MOC=160 mm, M'("=15 mm. Wir zichen die Teilkreize, Roll-
kreise und die beiden fusseren Cykloiden (Fig. 4). Dies Eingriffs-
linie bilden die beiden Rollkreisumfinge, deven Mittelpunkte aufl
der Mittellinie M M* liegen. Sie wird von €' bis £} benutzi, nicht
aber ganz von ' bis Ky, da ja die Zahnwilzung des Triebes gegen
die eykloidisehe Zahnkurve zorticktritt.

Wir ziehen die Mittellinie von Trich- und Radzihnen.
Triebzahndicke = 13 .Teilung; Radzahnstiirke == /s Teilung.
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